"连接+算力"深化协同 中兴通讯上半年营收净利双增长

▲本报记者 李雯珊

8月16日晚,中兴通讯披露 2024年上半年业绩报告,报告期内 公司实现营业收入约624.87亿元, 同比增长2.94%;归母净利润约 57.32亿元,同比增长4.76%;扣非 归母净利润约49.64亿元,同比增 长1.11%;经营性现金流净额约70 亿元,同比增长8.94%。

"上半年,以人工智能为核心 的新一轮科技革命和产业变革加 速演进,AIGC(人工智能生成内 容)、5G-A、低空经济等新技术、新 应用、新业态不断涌现。公司坚持 '连接+算力'深化协同,整体业绩 保持稳健,实现了营收和净利双 增。"中兴通讯相关人士向《证券日 报》记者表示。

中报显示,按地区划分,中兴 通讯国内市场实现营收约430.61 亿元,占公司总营收的比重为 68.91%,国际市场实现营收约 194.26亿元,占公司总营收的比重 为31.09%;按业务划分,公司运营 商网络、政企、消费者业务分别实 现营收372.96亿元、91.72亿元、 160.19亿元,分别占公司营收的 59.69% \14.68% \25.63

"公司业务按板块分为运营商

网络、政企客户和消费者三大板 块,上半年,运营商网络业务仍为 主要基本盘,且盈利能力明显提 升。同时,公司加大研发投入力 度,在算力领域进行多方面布局, 随着相关产品市占率的提升,公 司业绩有望迎来新一轮增长。"山 西证券通讯分析师高宇洋向记者

据了解,中兴通讯目前的发展 路线主要是保持以无线、有线产品 为主的传统第一曲线业务的核心 竞争力,并加速拓展服务器及存储 等以算力为代表的第二曲线业务。

"公司将稳步推进第一曲线业 务,推动5G-A、光网络技术的持续 演进,在国内市场强化双寡头格 局,在国际市场聚焦大国大T(大T 指主流电信运营商)战略,持续提 升大国大T收入占比。"中兴通讯相 关人士表示,对于以算力为代表的 第二曲线业务,公司将聚焦重点行 业头部客户,抓住算力建设、数字 化转型机会实现增长,推出有竞争 力的终端产品。

针对近年来国内运营商相关 业务周期的波动,中兴通讯提前加 大了对5G-A、AI等新兴业务的投 入,为自身业绩提供新的增长引 擎,2024年上半年公司投入研发费



用约127.3亿元,占营业收入的

2024年被业界称作5G-A商用 元年。5G-A作为承上启下的"半 代"技术,既是5G的演进,也是对 6G的衔接。据介绍,中兴通讯结合 5G-A的能力提升和服务边界拓 展,提出三层服务方案,为不同行 业客户按需构筑工业新质生产力。

中兴通讯总裁徐子阳表示, AI将推动全球经济产生深刻变 革。中兴通讯已经推出覆盖算 力、网络、能力、大模型和应用的 全栈全域智算解决方案,并已形 成高速互联、算力原生、数据处理 和算法优化等多个关键领域的技 术积累,为千行百业数智化升级 贡献力量。

打造"大单品"矩阵 片仔癀上半年净利润同比增长11.73%

▲本报记者 李 婷

8月16日晚间,片仔癀发布 2024年半年度业绩报告,公司上半 年实现营业收入约56.51亿元,同比 增长12%;归属于上市公司股东的 净利润约17.22亿元,同比增长 11.73%。其中,公司医药制造业务 实现毛利率67.55%,同比减少6.68 个百分点。

片仔癀表示,公司报告期内实 现营业收入同比增长的主要原因, 系片仔癀系列产品、控股子公司福 建片仔癀化妆品的销售收入有较大 涨对利润空间造成了压缩。

目前片仔癀主要业绩贡献仍依 靠片仔癀系列核心产品。

数据显示,今年上半年,片仔癀 医药制造业务整体实现营业收入约 28.94亿元,毛利率为67.55%;其中 肝病用药实现营业收入26.4亿元, 毛利率为72.39%。此外,公司医药 流通板块实现营业收入约22.68亿 元,但毛利率仅为13.68%。

对此,片仔癀表示,公司持续巩 固和深化片仔癀核心地位,聚力打 造片仔癀系列药品、化妆品和保健 品的爆款产品。不断丰富片仔癀系 增长所致,但重要原材料成本的上 列"大单品"矩阵,着力打造片仔癀 天然牛黄价格为165万元/公斤,同 司业绩起到了"压舱石"的作用。

牌安宫牛黄丸、茵胆平肝胶囊、复方 比上涨37.5%。 片仔癀含片、肝宝等单品。

据悉,片仔癀核心产品片仔癀 锭剂是中国首批中药一级保护品 种。该产品此前由于受主要原料及 人工成本上涨影响,于2023年5月 份,国内市场零售价从590元/粒上 调到760元/粒。

中药天地网数据显示,天然牛 黄在2023年初价格约57万元/公斤, 于当年4月份开启拉涨模式,至2023 年底已上涨至140万元/公斤;康美 中药网数据显示,截至2024年8月 16日,亳州、安国、普宁等各地市场

业内人士认为,随着进口牛黄 试点放开,有望缓解国内天然牛黄 供给侧压力,促进天然牛黄价格回 归相对合理区间,或将有效提高片 仔癀核心产品利润水平。

北京盛世康来中药营销策划公 司董事长、中国医药健康发展促进专 委会主任委员申勇向《证券日报》记 者表示,片仔癀上半年业绩整体较为 优异,营业收入和利润均实现同比增 长。公司聚焦片仔癀系列产品的同 时,针对肝病系列的大健康市场推出 的产品也具备一定的竞争优势,对公

在研发方面,片仔癀已于报告 期内取得治疗淋巴瘤创新药 PZH2113化药1类新药临床许可。 同时,公司有3个化药1类新药、3个 中药1.1类新药和1个中药1.2类新 药进入临床研究阶段,以丰富新药 研发项目。

申勇表示,片仔癀应坚持深化 "大单品"战略,如片仔癀定剂核心 产品可以进一步加大学术研究,加 大其推广的深度和广度。此外,进 一步聚焦面膜、牙膏等有潜力的单 品,打造细分市场"大单品",继续推 动建设新产品矩阵,打造业绩增长

特种纸行业景气度提升 多家上市公司中期业绩亮眼

▲本报记者 吴文婧

8月16日,民丰特纸、五洲特 纸、华旺科技等多家特种纸头部企 业同时发布了中报。受益于行业 复苏,相关上市公司业绩大增,盈 利能力显著修复。对于业绩增长 的原因,多家公司提及成本管控、 需求增长、产能扩张、价格调整等

其中,民丰特纸上半年实现营 收7.83亿元,归母净利润4843.13万 元,同比增长211.70%。五洲特纸上 半年实现营业收入34.31亿元,同比 增长20.76%,实现归母净利润2.32 亿元,大幅扭亏。华旺科技上半年 实现营收19.47亿元,归母净利润 3.02亿元,同比增长28.06%。

特种纸是具有特殊性能、适应 某种特殊用途的纸基功能型材料, 是纸品行业的一个高技术细分赛 道,其种类较多,下游涉及食品、烟 草、医疗、建筑、出版物、电气及工业

除上述公司外,此前已率先披 露中报的仙鹤股份上半年实现营业 收入46.03亿元,同比增长22.23%, 归母净利润5.5亿元,同比大增 204.73%。此外,还有多家行业内公 司预计上半年实现净利润同比增长

过去两年,造纸行业经历了下 游需求不振、主要原料木浆价格高 位的情况,这让不少企业意识到提 升原料自给能力的重要性。

五洲特纸称,公司从2021年8

月份开始在江西基地投建化机浆产 线,2024年初正式投入使用,上半年 持续在化机浆产能爬坡、配方优化、 木片来源、能源节约、环保处理等方 面下力气、花功夫,在基本实现食品 包装纸和文化纸浆纸用量自平衡的 基础上,快步实现成本节约的目 标。仙鹤股份称,公司正推进打造 "林浆纸用一体化"全产业链,上半 年多个项目稳步落地,将弥补改善 上游制浆的短板。

传播星球 App 产业观察家洪 仕宾向《证券日报》记者表示:"向 上游延伸产业链,推动降本增效, 成为特种纸企业盈利能力改善的 关键之一,成本优势的扩大还将提 升公司的行业竞争力。此外,通过 这一轮的行业调整,行业内中小产

能的出清速度加快,行业集中度进 一步提升,规模较大、技术和管理 能力较强的头部企业随之获得更 大的盈利空间。"

同时,多家公司提到下游需求 持续增长,表达了对后期行情的乐

仙鹤股份称,上半年公司生产 的电解电容器纸基材料销售收入同 比增加31.59%。另外,转印用纸市 场保持稳定增长,随着市场需求的 逐步恢复,对相应的产品实施了提 价策略。五洲特纸方面称,预计下 半年纸浆价格上行压力较小,利好 纸厂成本控制。

东华大学客座教授潘俊向《证 券日报》记者表示:"造纸行业下游 需求逐步企稳回暖,有利于行业的 复苏,目前部分纸品价格正在上涨, 行业补库情绪也正在形成。"

中国产业研究院发布的 《2024—2029年中国特种纸行业发 展前景及深度调研分析报告》显示, 预计到2025年,中国特种纸市场规 模将达到743亿元以上,显示出强劲 的增长势头。

"下半年将迎来'金九银十'消 费旺季,特种纸行业景气度有望受 益于下游需求提振继续攀升。长 期来看,走绿色环保低碳道路的特 种纸企业将更受关注。此外,数字 化、智能化技术的发展为特种纸行 业带来了新的机遇,有助于提高生 产效率、降低成本,从而进一步提 升整个行业的发展水平。"洪仕宾

云服务业务高质量增长 金蝶国际预计2025年实现盈亏平衡

▲本报记者 李雯珊

8月15日,金蝶国际披露2024 年上半年业绩报告,公司报告期内 实现收入约28.7亿元,同比增长约 11.9%;权益持有人应占当期亏损约 2.18亿元,同比缩窄(减亏)23.2%。 公司云服务业务实现收入约23.9亿 元,同比增长17.2%,占集团收入约 83.2%

在8月16日公司举办的业绩交 流会上,金蝶国际董事会主席兼首 席执行官徐少春向《证券日报》记者 表示,"上半年,金蝶国际持续聚焦 '订阅优先、AI优先'的核心战略,积 极探索AI创新和中企出海,持续提 升产品与服务质量,实现云服务业 务高质量增长。"

财报显示,报告期内,金蝶国际 云订阅服务实现年经常性收入 (ARR)约人民币31.5亿元,同比增 长24.2%,云订阅服务相关的合同负 债同比增长28.2%。

金蝶中国总裁章勇在接受《证 券日报》记者采访时表示,从2012年 开始,公司就提出向"云"转型,不断 停掉过去的一些传统产品,进行云 订阅的深入转型。当下,公司云订 阅转型的成果只是初步展现,相信 未来的商业表现会越来越好。

据悉,金蝶云·苍穹和金蝶云· 星瀚作为面向高端市场的主要产 品,2024年上半年合计实现云服务 收入约5.46亿元,同比增长38.9%; 合计实现云订阅 ARR 同比增长 29%,净金额续费率(NetDollarRetention, NDR)为97%;合计实现签订合 同金额约9亿元,其中新签客户275 家,包括中国石油、中国航空集团、 东风公司、通威股份、北控水务等大 型知名企业。

面向中型企业客户层面的金蝶 云·星空报告期内实现收入约10.54 亿元,同比增长14.3%;云订阅ARR 同比增长约24%,净金额续费率为 95%,客户数达4.2万家,持续突破专 精特新市场,期内新签专精特新企 业超611家,市场份额进一步提升。

同时,金蝶国际的小微企业财 务云服务业务继续保持快速增长, 报告期内实现收入约5.88亿元,同 比增长17.3%,云订阅ARR同比增 长31%。其中,金蝶云·星辰实现收 入同比增长70.8%,净金额续费率上

升至92%。

据悉,报告期内金蝶国际持续 推动AI(人工智能)应用创新。金蝶 云·苍穹升级为新一代企业级AI平 台,并推出了超级智能AI管理助手 Cosmic。目前,在海信集团、温氏股 份、中国金茂、建发房产等大型企业 中,财务和人力AI应用已得到验证。

章勇表示,AI是金蝶国际重 要的发展方向,公司今年的目标 是希望用AI对产品进行赋能,以 及通过AI原生对场景进行颠覆式 的创新,"现在AI在整个公司产品 收入里面占比还非常小,但是未 来一定会有最大比重的占比,预 计未来整个公司的产品会全部转 向AI领域。'

此外,金蝶国际2024年上半年

的经营利润率为-11%,同比增长4.1 个百分点,净利润率为-7.6%,同比 增长3.5个百分点。针对公司经营 利润率与净利润率的向好表现,金 蝶国际首席财务官林波表示,2025 年达到公司盈亏平衡点的预期时间 节点没有变化,公司今年上半年的 财务状况也表现出了业绩韧性,同 时公司的ARR与合同负债比较高, 只要续费率不会下降,公司未来收 入的增长可期。

中金分析师张潇丹表示,2024 年上半年金蝶国际的经营减亏如期 兑现,伴随下半年来自大型企业客 户的业务确认收入增长,预计公司 全年归母净亏损有望收窄至1亿元, 并有望如期于2025年实现归母净利 润层面的盈亏平衡。

上海机场上半年净利润 同比增长逾515%

▲本报记者 李乔宇 见习记者 金婉霞

8月16日,上海机场披露2024年上半年业 绩报告,公司报告期内实现营业收入约60.64亿 元,同比增长24.55%;归属于上市公司股东的净 利润约8.15亿元,同比增长515.02%。

上海机场表示,公司上半年生产经营加快恢 复,全方位门户复合型国际航空枢纽加快建设, 再造了枢纽新优势、积蓄了发展新动能。

从具体业务板块来看,上海机场的营业收入 由航空性收入(包括架次相关收入、旅客及货邮 航空服务收入)、非航空性收入(包括商业餐饮收 入、物流服务收入、其他)两类构成。其中,非航 空性收入仍是公司的主要营收来源,该类项目于 上半年实现营收约33.72亿元,同比增长 13.83%,占总收入比重为55.61%;实现航空性收 入约26.92亿元,同比增长41.19%,占总收入比

半年报显示,上海机场的经营范围包括民用 机场运营,公共航空运输,通用航空服务等,公司 统一管理浦东机场和虹桥机场。报告期内,浦东 机场共保障飞机起降 25.77 万架次,同比增长 37.32%, 旅客吞吐量 3688.02 万人次, 同比增长 67.63%; 虹桥机场共保障飞机起降 13.55 万架 次,同比增长4%,旅客吞吐量2348.26万人次,同 比增长16.72%。

与此同时,上海机场的境外航线数量也释放 出了积极信号。公司表示,今年上半年,浦东机 场、虹桥机场境外航线飞机起降量分别为10.07 万架次、8628架次,分别同比增长90.52%、 99.31%,境外旅客吞吐量分别为1475.42万人 次、156.40万人次,分别同比增长176.78%、

有不愿具名的民航业分析人士表示,在 航班供给提升、入境免签"朋友圈"扩容等因 素的推动下,机场客流量基本已恢复至2019 年水平,因此机场的收入规模以及盈利能力 都出现明显增长。而鉴于7月份以及8月份 机场客流量持续走高,上海机场全年业绩向 好态势明显。

跨境电商快速发展 产业链公司积极布局新兴市场

▲本报记者 张文湘 见习记者 占健宇

8月15日,国家外汇管理局发布数据显 示,今年7月份,我国对外贸易持续较快增长, 带动货物贸易项下跨境资金净流入环比增长 48%,规模为历史同期最高水平。而作为外贸 新业态的跨境电商,对外贸增长起到重要推动

海关总署统计数据显示,今年上半年,我国 货物贸易进出口总值为21.17万亿元人民币,同 比增长6.1%。其中,跨境电商进出口总值达 1.22万亿元,同比增长10.5%。跨境电商等新业 态已经成为稳外贸的重要力量。

业内人士认为,中国跨境电商产业未来有望 持续快速增长,而东南亚、拉美等新兴市场有望 成为国内跨境电商企业加速拓展的新蓝海。

东莞某跨境电商企业负责人向《证券日报》 记者表示,公司专注于包装纸类产品的出口业 务,借助TikTok等社交媒体平台进行产品推广, 今年上半年公司营收同比增长超过50%。跨境 电商的经营目前已走向长期主义,考验的是企业 整体的服务和运营能力。

跨境电商行业的未来发展,同样受到业内人 士的广泛期待。

"全球范围内的货物需求是相对固定的,而 中国制造的产品在世界范围内无可替代。我们 对后续跨境电商的发展充满信心。"某跨境物流 企业负责人向《证券日报》记者表示。

快递物流专家、贯铄资本CEO赵小敏向 《证券日报》记者表示,"出海"是国内企业必须 要走的路,从政策组合和国内企业的表现等情 况来看,今年跨境电商业务有望继续保持较高 增速。

长期以来,欧洲和北美作为中国跨境电商 的主要市场,占据了重要地位。而近年来,拉 美、东南亚等新兴市场异军突起,展现出强劲的 增长潜力,正逐渐成为中国跨境电商企业新的 蓝海市场。

商业数据平台Statista发布的数据显示,在 全球电商销售额增速最快的前10个国家中,来 自东南亚、拉美等区域的国家承包了7个席位, 凸显出新兴市场的蓬勃生机。同时,我国领跑的 视频带货、直播带货、低价团购等新型电商形态, 正成功在上述新兴市场实现复制,为当地电商的 进一步发展打下基础。

"新兴市场的崛起,如拉美、东南亚等区域的 潜力将被进一步挖掘,跨境电商企业有望在这些 地区实现更大的市场扩张。"盘古智库高级研究 员江瀚向《证券日报》记者表示,技术创新将推动 行业发展,如AI、大数据、区块链等技术的广泛 应用,提升跨境电商的运营效率和消费者体验。 同时,智能物流系统的发展将缩短配送时间,降 低物流成本。

近年来,阿里巴巴则多次向东南亚电商平台 Lazada 注资, 今年5月份再次"输血"2.3亿美元, 至此,累计注资总额已超过70亿美元。在拉美 市场,拉美最大跨境在线店铺 nocnoc 日前宣布, 与蚂蚁集团达成里程碑式合作,旨在共同重塑拉 美跨境电商格局。